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RODINA A ŠKOLA: SMLUVNÍ VZTAHY? 

Ida Viktorová 

Abstrakt: Příspěvek sleduje nové charakteristiky komunikace školy a rodiny. 
Zejména si všímá událostí, ve kterých dochází k reinterpretaci, porušování 

nebo vytváření pravidel podporujících vztahy rodiny a školy. 

Klíčová slova: komunikace rodina – škola, nové formy, dohody o spolupráci, 

elektronická komunikace 

Abstract: School – family: Privity of contract? Paper has examined some of 

new characteristics in parents – school communication, especially case of 
reinterpretation, infraction or formation of rules governing partnership school 

–family.  

Key words: school – family communication, new events, cooperation 
agreement, computer-mediated communication 

1 Úvod 

Mezi rodinu a školou se vyvíjejí nové vztahy a tedy i nové formy 

komunikace a opačně. Nové podoby komunikace produkují nové vztahy, 
které jsem pro dnešní příspěvek nazvala vztahy „smluvními“, i když 

představené otázky budou poněkud širší.  

Téma se přede mnou objevilo vlastně samo, jednak při návštěvách školy, 

se kterou výzkumně spolupracuji, jednak při výuce dálkových studentů – 
učitelů, když mluvíme o rodině, výchově v rodině a komunikaci školy 

s rodiči. Zaujaly mě pochopitelně nové jevy v komunikaci s rodinou, které  
vyplavaly na povrch i jejich stále větší a rozmanitější zastoupení v realitě 

našeho školství. Proto jsem se rozhodla tento jev systematičtěji 
prozkoumat. Jde zatím o předběžná zjištění, nejspíše postupně dojde ještě 

k jiné, přesnější strukturaci této oblasti. Tyto „smluvní vztahy“, které nás 
budou převážně zajímat, se objevují v kontextu pravidel, právních 

předpisů a dosavadního úzu nepsaných dohod o komunikování rodiny 
školy.  

Vliv společenské situace, kde právní řád je obtížně vymahatelný, kde je 
dovoleno to, co není zakázáno, posiluje legální na úkor legitimního, dané 

slovo má malou váhu apod., samozřejmě zasahuje i školního prostředí, i 

když možná ne vždy pouze s negativními dopady na výuku, zájmy dětí a 
potřeby rodičů. 

Situace je vymezena tím, že stávající pravidla nejsou vnímána jako 
dostatečná a legitimní a nutno je posílit, mohou být zneužívána, protože 

je to možné, je to legální a nebo zcela chybí a pak paradoxně chybí i 
smlouva o pravidlech, hlavně v případě komunikace na základě nových 
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technologií. Vyčlenila jsem proto tři oblasti, kde se tyto jevy objevovaly 

nejvíce. 

1. Zneužívání právního zázemí a pravidel   

2. Sepisování smluv nad rámec tradičního systému pravidel   

3. Komunikační pole stojící zcela mimo regulérní prostor   

2 Výzkumné šetření   

2.1 Vstup do problematiky 

Spojení a spolupráce mezi rodinou a školou je vnímána obecně a dlouho 

jako jeden z nutných předpokladů úspěšného pobytu dítěte ve škole a 
rodinné reprodukce. A to z mnoha úhlů a pohledů. Nejvíce asi z hlediska 

sociokulturního zázemí rodičů a jejich možností se na spolupráci se školou 
podílet. Studií v tomto směru je mnoho.  

 V dalším časovém horizontu se teoreticky především zvažuje podíl rodičů 
na životě školy, tedy nejen spolupráce na rozvoji dítěte. Tyto cíle jsou 

však možná více ideologické a politické a změnu je třeba hledat spíše ve 

změnách forem a náplně spolupráce s rodiči, zejména té malé a 
každodenní a také jejích kvalitách. Zvláště i nás, kde došlo a stále dochází 

pod vlivem společenské situace k rozvoji kontaktů rodičů a školy (nejprve 
v uvolnění moci školy, vymezení role rodičů ve školních institucích – která 

je však spíše podceňována a ohledy na práva a přání rodičů, která jsou 
daná větší možností výběru školy a také ubýváním počtu dětí 

v generačních skupinách, individualizace). Školy také často poznaly, že 
práce s rodiči vede nejen k lepšímu obrazu školy a většímu zájmu a 

důvěře rodičů, ale také že na druhé straně stimuluje rozvoj školy 
samotné, aktivitu vedení i učitelů a hledání nových forem práce i v oblasti 

výuky a vzdělávání.  

Rodiče tak získali reálně větší podíl na životě školy. Tento vývoj, který je 

zejména vnitřním mechanismem komunikace školy a veřejnosti považuji 
za významný a správný.  

Šeďová (2009) se ve své studii rodičů a učitelů na prvním stupni 

ZŠ věnuje zejména komunikaci rodičů a učitelů ze střední třídy, tedy 
právě těch, kteří nejsou konfliktní, uvědomují si nutnost své spolupráce se  

školou a podporování svého dítěte. Její velmi zajímavá zjištěni jsou 
významná právě proto, že ukazují oblasti, které nejsou viditelné a které 

jsou přitom nesmírně významné pro podporu autority školy i rodiny. Její 
termín „tiché partnerství“ je velmi zajímavý a otevírá, podle mého názoru 

velký prostor další výzkumů v tomto tématu.  

Zkoumání forem spolupráce, různých třídních setkávání, schůzek, akcí 

apod. byla věnována značná pozornost. Šeďová však obrací zájem na 
oblast každodenního uvažování o podpoře nebo vyjednávání komunikace 

rodiny a školy na běžném školním materiálu, který však má hlubší zázemí, 
zásadní významy, hodnoty a očekávání spojená se školou pro obě strany.  
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My si naopak všimneme jiných výraznějším momentů, spíše těch, které se 

objevují na  škále od příměří k jeho porušování (možná až k boji), kdy 
dochází mezi rodinou a školou k vyjednávání  práv, moci a podílů 

jednotlivých aktérů na ní. Jedná se vzhledem k výsledkům Šeďové 

o situace, které jsou mnohem řidší, ale ukazují zpětně kolik úsilí a zájmu, 
vyjednávání kompromisů nebo vstřícnosti a přemýšlení musí být věnováno 

právě „tichému partnerství. Jakmile přejdeme k „příměří“, případně jeho 
porušování, hrozí zejména na poli hodnocení dětí a školy vždy ohniska 

problémů.  

Je třeba ještě připomenou, že často se jedná v těchto případech                     

o specifické skupiny rodičů, kteří nejsou schopni přiměřené komunikace 
(se vším pochopení k jejich situaci), nebo nejsou schopni zacházet se 

svým dítětem a jejich výchova je silně v rozporu s tou školní (ochraňují 
mnohem více dítě) nebo nemohou již déle realizovat partnerkou 

komunikaci vzhledem k výhradám k učiteli nebo škole. Případně 
kombinace těchto důvodů.  

Jde vždy o záležitosti moci, jejího vyjednávání, autority s ní spojené 
legálnosti a legitimnosti chování v prostoru mezi rodinou a školou, na 

kterém se všichni musí pohybovat. Právě rozpory legálnost a legitimnosti 

chování zúčastěných vytváří příležitostnosti k boji o interpretaci pravidel, 
jejich posunů nebo zneužívání.   

2.2 Postup práce 

První data, jak jsem již předeslala, byla sebrána náhodně, při návštěvách 

školy, výuce učitelů, vyprávění o školních zkušenostech s rodiči a dalších 
příležitostech. Při těchto situacích se poprvé vyjevily otázky okolo pravidel 

komunikace s rodiči, zejména jejich obnovování, změny a produkce.  

K rozšíření poznatků jsem jako základní metody dále použila skupinové a 
individuální rozhovory s učiteli našich základních a středních škol, diskuse 

u příležitosti výuky výchovných poradců a metodiků prevence, učitelů 
prvního stupně, studentů učitelství po návštěvě škol a jejich odborné 

praxi, příležitostné rozhovory s jednotlivými učiteli a řediteli na pražských 
školách, individuální rozhovory s rodiči a kolegy o jejich zkušenostech. 

Data byla sbírána při výuce, hospitacích, návštěvách škol a dále 
prostřednictvím rozhovorů a žádostí na jednotlivé učitele o sdělení nebo 

podrobnější doplnění empirického materiálu. V těchto diskuzích a 
rozhovorech jsem jednak ověřovala data získaná náhodným sběrem, 

jednak se snažila je co nejpodrobněji popsat včetně významů a smyslu, 
který jim jednotliví účastníci připisovali. Došlo také k otevření nových 

situací, které se váží k problematice pravidel komunikace, jejich 
porušování, obnovování, změn nebo dokonce produkce, kde se 

postupovalo stejně.  

Sběr těchto dat proběhl během jednoho školního roku 2009/2010. 
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2.3 Získaná empirická data  

Korpus empirických dat představuje situace, které se váží k vybrané 

problematice, jejich popis a zatřídění případně interpretaci aktérů a 
analýzu. Předpokládám, že další fáze výzkumu bude již cíleně zaměřena 

do této oblasti. Použiji dotazníky, ankety a podrobnější polořízené 
rozhovory s učiteli a také rodiči, které jsme v tomto období poněkud 

opominuli. Dá se očekávat, že další data předběžné výsledky ještě 
zpřesní, budeme znát nejen rozsah, okolnosti a podoby chování školy a 

rodiny v podobných jevech, uvidíme je také v rámci širších strategií školy i 
rodiny. Také bude potřeba podchytit širší kontext pravidel a řízení 

komunikace ze stran škol a postupy rodiny vůči nim v situacích, které 

běžně fungují a nejsou tudíž tolik na očích.  

Přesto stojí za to se věnovat podrobně zatím získaným datům a jejich 

projevům v našem základním a středním školství.  

Podíváme se nyní podrobněji na zmíněné oblasti, ve kterých se problémy 

mezi školou a rodinou objevovaly nejčastěji. Tyto prostory jsou tři, jak 
jsme již naznačili v úvodu: zneužívání právního zázemí a pravidel, 

sepisováni smluv nad rámec tradičního systému pravidel a komunikace 
stojící mimo regulérní prostor.   

2.3.1 Nová interpretace starých pořádků: zneužívání právního 
zázemí a pravidel  

První oblast obsahuje jevy, kdy jsou tradiční pravidla podřazena jiným 
(vyšším nebo vnějším) normám, nebo jsou reinterpretována v jiných 

souvislostech. Tak jako celé představné téma, i zde se jedná                                
o vymezování podílu na moci ve škole, při ochraně dítěte a většinou jde                    

o nedostatky ve vyjednávání s rodiči nebo případy, kdy především rodiče 

(v některých případech škola) se snaží přesunout podíl moci na svou 
stranu a určovat směr jednání.  

První skupinou případů, které zde najdeme, jsou trestní oznámení rodičů 
na školu. Jde většinou o otázky hodnocení a zkoušek (např. upozornění na 

neregulérnost maturitní zkoušky, vyloučení ze školy apod.) nebo při 
zabavení majetku dítěte školou (mobilní telefon, zbraně, knihy, hračky 

ad.), zásah do osobního majetku dítěte (prohledání tašky z důvodu 
krádeže) nebo hodnocení chování dítěte. Patří sem i stížnosti ke zřizovateli 

školy, školní inspekci nebo tlaky na nadřízené instituce (přes osobní 
kontakty rodiny) odkazování na morální a profesní kvality učitelů a školy. 

Vidíme, že jde většinou o vážnější problémy, které rodiče často 
neadekvátně řeší tlakem na školu a požadují změnu jejího rozhodnutí.  

Jako příklad lze uvést eskalaci postupů v situaci, kdy chlapec na ZŠ 
natáčel na mobil chlapce na záchodě a dívky při převlékaní v šatně. Mobil 

byl zabaven, uložen do trezoru k pozdějšímu vyzvednutí rodiči. Rodiče 

ovšem nereagovali příchodem do školy, ale podáním trestního oznámení 
na školu. Snažili se tak mocensky přimět školu k přecenění události ve 

prospěch rodiny (tak jak byl jimi definován).  
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Druhou, daleko rozšířenější skupinou případů, je taktika přesunu moci 

z jedné instituce na druhou, většinou výchovných prostředků školy do 
rukou rodičů.  V současnosti s překvapením učitelé sledují, jak  rodiče  

sami žádají o komisionální přezkoušejí svého dítěte. Původně „školní 

zbraně“ se tak otáčejí proti škole a jejímu tlaku na pravidelné učení a 
docházení do školy. Jde vlastně o posun starší známé strategie, kdy rodiče 

nechávali děti doma, aby se naučily na písemku nebo omlouvali vstřícně 
nepřítomnost ve škole. Důsledky jdou proti důrazu školy na disciplinu 

systematickou práci spravedlivé hodnocení nejen výkonu, ale i učení, 
snahy, chování atd.  Takových příkladů se objevuje pochopitelně více. 

2.3.2 Smluvní vztahy: sepisování smluv nad rámec tradičního 
systému pravidel 

Smluvní vztahy ve škole jsou odrazem současné celkové společenské 
situace, který je právě na smluvních vztazích silně založena. Neplatí již, že 

všichni vědí, co dělat a jak se v dané situaci chovat. Dané slovo se nebere 
jako závazek, má slabou pozici a je třeba ho v důležitých situacích posílit 

psanou smlouvou, tedy opět jakoby právním podkladem, přestože žádnou 
takovou cílu nemá. Má však sílu morální, sílu a moc legálnosti a vlastně i 

legitimity určitých požadavků a pravidel. Autorita tu nabývá původního 

význam sdílení, i když někdy vlastně jde pouze o hru nebo tlaky silnějšího 
a mocnějšího partnera. Smlouvy rozehrávají nové hry o moc ve školním 

prostředí (srv. například Weber 1997, Kaščák 2006). 

Smlouvy s dětmi, jako pedagogický výchovný prostředek, který k nám 

přišel z ciziny a našel své místo ve škole, ukazují docela dobře podoby 
těchto her a jejich důsledků. Mají dávat pocit demokracie, volby a 

vlastního rozhodnutí. Jde o dohodu mezi účastníky o určitých pravidlech, 
které zavazují právě tím, že si je všichni schválili, vyjednali a případně 

podepsali. Záleží však velmi na dovednostech učitele udržet tyto věci tak, 
jak mají být.  

V případě dospělých se smlouvy a dohody (právě školy a rodiči) také 
sepisují. Např. ve Francii na některých školách je zvykem smlouvu 

ustanovit na schůzce školy s rodinou a dětmi, kde se dohodnou nejen 
pravidla chování, posuny ve školní práci, odpovědnosti a píli, pomoc a 

podpora rodičů a učitelů, a to individuálně pro každé dítě, nejen pro děti, 

které mají nějaké potíže. Nový pan ministr navrhuje tuto aktivitu zavádět i 
u nás pro posílení spolupráce s učitelů a rodičů a snadnější řešení 

problémů s dětmi. Vedle smluv se pak objevují zápisy z jednání 
podepsané účastníky, které mají dokládat, že jednání s určitým obsahem 

proběhlo a není možné tento fakt popírat.  

V současné praxi naší školy jde spíše právě o projevy nedůvěry, který je 

takovou smlouvou nebo zápisem redukován. Právní síla těchto prostředků 
je problematická, nicméně morální a výchovná trvá. Dává přece jen jistou 

zbraň rodičům i učitelům pro další vyjednávání a jeho serióznost a 
produktivitu. Zápisy nebo dohody se pořizují z jednání školy s rodiči na 

žádost jedné nebo obou stran a bývají účastníky podepsány. Jde o dohody 
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učitelů s rodiči o zlepšení péče, dohledem nad učením a úkoly, docházkou 

do školy, apod. Ze strany rodičů vidíme zájem o zápisy ujednání                          
o známkách a hodnocení chování, vyloučení ze školy, opravných 

zkouškách atd.   

Moc mezi rodinou a školou je tu rozehrána v obou případech trochu jinak, 
ale dává oboum stranám možnost posílit nebo naopak dále oslabovat 

svoje postavení na poli školy. Otázkou je, kdy děti do podobných 
záležitostí přibrat a kdy ne a jaké jsou méně viditelné důsledky 

(ne)důvěry mezi institucemi na postavení dětí.  

2.3.3 Paralelní komunikační světy: elektronická komunikace mimo 

regulérní prostor 

Internetová komunikace je bezesporu diskutovanou záležitostí. Nejčastěji 

ji sledujeme v tématech elektronické výuky a ochrany dítěte před 
nevhodnými vlivy na internetu a kyberšikanou. V případě rodičů se 

setkáváme s používáním webových stránek školy (třídy), e-mailů, skypu, 
stále častěji ovšem i s přítomností sociálních sítí např. facebooku nebo 

webových kamer.  

Obecně je spíše tato komunikace podporována jako nová a pro rodiče 

snadná možnost dozvědět se hodně věcí o dítěti i udělat si obrázek                       

o škole.  Pro učitele představuje občas časově náročnou práci, ale i zde se 
může využít včasného a podrobného informování rodičů i dětí a zjištění 

jejich podpory či názoru. Otázkou se stále vybavenost a přístup 
k internetu jak na straně domácností, tak na straně školy.  

Výzkumně je zachycena komunikace rodičů a školy zatím částečně 
v oblasti webových stránek, e-mailů nebo výukových programů (Thomson 

2008 ad.), méně právě jako problém sociálních sítí a dalších internetových 
produktů.  

Soustředíme se opět především na systémy pravidel chování v komunikaci 
jak rodičů, dětí a školy, tak prostředí, které je jim vzájemně otevřeno. 

S jakými nevítanými projevy v této oblasti jsme se setkali?  

Sledování dětí webkamerou se rodičům, někdy učitelům nelíbí.  

Rodiče píší dlouhé maily učitelům (o výchově, dětech, didaktických 
postudech ad.) a žádají dlouhé zbytečné diskuse.  

Přeposílání mailů mezi rodiči, nediskrétnost informací, které obíhají, 

nejasnost, co je určeno dětem, co rodičům.  

Rodiče jsou nuceni komunikovat s mladými učiteli přes facebook a nejsou 

spokojeni. Jindy reagují na komunikaci učitelů s dětmi prostřednictvím 
facebooku a stěžují si na to, že se jim nelíbí vstup do soukromého života 

učitelů, nejasnost pravidel, zesměšňování dětí od učitelů, nebo dětí mezi 
sebou, produkci koalic apod. 

Rodiče si stěžují na sociálních sítích na školu, učitele nebo je pronásledují  
a kritizují.  
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Nelegální stránky školy, třídy a další materiály v různých virtuálních 

prostředích, (např. webové stránky školy napodobujících South Park).  

Chceme se zmínit zejména o dvou typech problémů na tomto poli.  

První je vlastně tradiční. Jde o to, vyjednat nová pravidla, obsahy a 

způsoby komunikování prostřednictvím elektronickými médii. Vznikají již 
práce, které sledují možnosti komunikace přes webové stránky školy, 

zkoušejí se nové možnosti jako elektronické žákovské knížky apod. 
Důležité je stanovení mezí, zejména četnost komunikování, jeho obsah, 

pravidla diskrétnosti nebo otevřenosti více účastníkům, povinnosti 
účastníků apod. Stejně jako u komunikování tváří v tvář nebo písemné 

komunikace. Přesto jsou tu rozdíly. Podívejme se na některé. 

Podrobné informování o dění ve škole do nejmenších podrobností (domácí 

úkoly, chování, známky ad.), případně dokonce sledování dětí kamerou, je 
trochu na úkor samostatnosti dětí, jejich odpočinku od rodiny, jiného 

chování v novém prostředí. Děti také mají právo na soukromí, je třeba 
výběru, jak vědí zkušení učitelé a rodiče na straně druhé nemusí všechno 

vědět. Vzpomeňme si na svá dětská léta.  

Rozdíl je také v tom, že elektronická komunikace je rychlá a tedy někdy 

zbrklá. Učitel nebo rodič reaguji e-mailem hned, někdy v afektu a 

komunikační krok se nedá již vrátit zpět, následují omlouvání a trapné 
smlouvání. Šeďová (2009) u svého tichého partnerství sleduje právě 

možnost rozmyslet si svou reakci a případně ji potlačit ve prospěch 
vzájemného vztahu.   

Dalším nevyřešeným problémem je silná nediskrétnost elektronické 
komunikace - komu je určena, zda jí čtou i další lidé, komu je přeposílána, 

jak archivována apod. Záleží velmi na obsahu, pokud se řeší výchovné a 
nebo vzdělávací potíže, finance rodin nebo je obsah možné interpretovat 

jako  v šikanu, přelévání moci, hledáním podpory a koalic apod. Pravidla 
obecná tu často nestačí.  

V čem je problém naopak nový?  Stručně se dá říci, že asi 
nejproblematičtější otázkou je vnik paralelních světů, prolínání osobní a 

pracovní sféry. Data dlouho v elektronickém prostoru žijí, mohou být 
znovu použita jinak, vytržena z kontextu, odlišně používána. Zachycené 

jevy prolínají dalšími světy v domácnosti i ve škole, což není ani tak 

problém mailové komunikace, i když i té, ale hlavně dalších medií. Na poli 
sociálních sítí, které jsou stále více využívány ke komunikování dětí a 

učitelů, někdy i rodičů se otevírají prostory, se kterými mnozí neumějí 
zacházet.  

Vznikají však i virtuální prostředí, která jsou jakoby zcela vymaněna                    
z pravidel školní instituce, nebo jsou pro ni neznámá, případně jsou 

považována za zcela soukromé. Není přitom jasné, kde končí soukromá 
aktivita a kdy již přechází do profesní (nebo identitní), komu je určena, 

jak bude působit. Vzniká prostor pro skrytá řešení, pomlouvání, 
zesměšňována až kyberšikanu, nebo také přátelství, spolupráci, humor. 

Do praktik jsou účastníci vlastně někdy i nuceni, když chtějí být ve 
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skupině nebo instituci přítomni a nevypadnut z kola ven. Prostory 

dospělých a dětí, neznámých i známých lidí se prolínají. Chybí dohody, jak 
se v nich chovat vzhledem k profesnímu a institucionálnímu zázemí, a to 

jak pro učitele, děti i rodiče.  

Paralelně mohou vznikat sítě i webové stránky zcela mimo vědomí školy i 
rodiny, mimo jejich známost a kontrolu, které jsou však otevřené. Může 

být několik stránek škol, žákovských knížek, facebookových skupin, 
všeho. Prostor je obrovský a volný. Méně nápadná jsou rizika prolínání 

soukromé a veřejné sféry, jejich identitní a vývojové dopady. Nedrží dobře 
hranice obou institucí, ochrany osobnosti a spojení reálné a virtuální sféry. 

A vše do komunikace rodiny a školy proniká. 

Z hlediska rozdělení kompetencí se jedná o velmi důležité a složité 

prostředí, kde lze moc uplatnit kýmkoliv. Míra odpovědnosti, obrany nebo 
ochrany však není vyvážená síle této moci, aktivita může být legální, i 

když porušuje všechna pravidla, která instituce posiluje. Legitimní již ale 
rozhodně není. Možnosti a legální ovlivňování soukromého života je dnes 

problematické pro ředitele a učitele škol i rodiče. Přesto je na místě. 
Autorita obou institucí je vedena mírou, která ukáže, jak se právě s touto 

situací instituce rodiny a školy dokáží vypořádat.    

Chlapce, který vytvořil webové stránky školy jako South Park bylo možno i 
pochválit (nejen potrestat) a vést případně k úpravám,  a jisté míře 

korektnosti. Jinak jde vlastně o stejnou situaci jako školní skandál okolo 
„Řevu septimy“ ve známém starém filmu.  

Dětem, rodičům i učitelům náleží školení o vhodném chování na internetu 
a vlastní ochraně. Dětem je tato péče stále více věnována, i když to asi 

zatím nestačí. Na druhou stranu nesmíme zapomenout i na učitele 
případně rodiče. I tady však škola, vedení školy má jisté možnosti, a nelze 

na rozdíl od South Parku tolerovat nevhodné chování učitelů na facebooku 
vůči dětem nebo jejich rodičům.  

3 Závěr   

Příspěvek snad mohl ukázat, pravda na poněkud extrémnější materiálu, 
jak se rodiče snaží průchod dětí školou zabezpečit a pojistit. Nemohou se 

bez školy obejít a tak využívají nejrůznějších prostředků, které jim 
stávající situace nabízí, k tomu, aby přelili část moci na svou stranu. Právě 

individuální pojetí výchovy oproti spíše skupinové školní je vede 
k vyjednávání různých privilegií pro své dítě, mnohdy se snaží obnovit 

jeho postavení a interpretovat cestu, jak dobře projít školním systémem. 
Mají tedy možnost vyhledávat střediska moci, která se jim nabízejí, i když 

jsou třeba extrémní. Mohou dokonce někdy využívat toho, že konflikt se 
školou, do kterého se rozumní rodiče zbytečně nedostávají, nemusí nutně 

znamenat potíže pro jejich dítě. Riziko je většinou malé, protože školy 

chtějí pomáhat dětem, a to i v případě problémových nebo 
nespolupracujících rodičů (když vidíte ty rodiče, tak se nedivíte, že děti 

mají potíže, to ještě jsou děti zlaté).  
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Naopak na straně komunikační sféry bez pravidel, kde je toho málo 

stanoveno, stojí všichni na jedné straně, kde především sledují, co systém 
nabízí. Proto se zde hodně upozorňuje na nebezpečí, neférové praktiky, 

nelegitimnost a neprofesionalitu chování (všech). Přelévaní virtuálních 

prostor, které však mají často významný dosah do reality, činí situaci 
zatím dosti nepřehlednou a nejistou. Nabídky jsou však lákavější než 

obavy.    
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